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W skrócie 

• Nasze kwietniowe badanie pokazuje, że 15% Polaków stało się 

w ostatnich pięciu latach ofiarą jakiegoś przestępstwa, w tym 9% – 

kradzieży, 4% – włamania do domu lub innej nieruchomości, 2% – 

pobicia, 1% – napadu, a 4% – innego przestępstwa. 

• Dwie piąte badanych (41%) obawia się tego, że może stać się ofiarą 

przestępstwa. W stosunku do ubiegłego roku odsetek mających 

poczucie zagrożenia przestępczością wzrósł o 6 punktów 

procentowych. 

• O ile Polacy na ogół nie niepokoją się o własne bezpieczeństwo, o tyle 

jeśli chodzi o bezpieczeństwo bliskich, respondenci wyrażający obawy, 

że mogą oni paść ofiarą przestępstwa, w tym roku znowu przeważają 

nieco nad tymi, którzy się tego nie obawiają (51% wobec 47%). 

Od ubiegłorocznego pomiaru skala obaw o bezpieczeństwo bliskich 

wzrosła o 7 punktów procentowych.  

• Poczucie bezpieczeństwa w okolicy zamieszkania jest w zasadzie 

powszechne – deklaruje je 97% Polaków, a jego poziom nie zmieniał 

się istotnie na przestrzeni ostatnich dziewięciu lat. Również 

stosunkowo stabilne jest postrzeganie Polski jako kraju, w którym żyje 

się bezpiecznie (86% wobec 11% będących przeciwnego zdania). 
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Ze statystyk policyjnych wynika, że w ubiegłym roku stwierdzono mniej przestępstw kryminalnych 

niż w roku 20231. Czy znajduje to przełożenie na poczucie bezpieczeństwa lub zagrożenia 

przestępczością? Jak wielu Polaków padło ofiarą kradzieży, napaści albo innego przestępstwa 

kryminalnego? Sprawdziliśmy to w kwietniowym sondażu2. 

DOŚWIADCZENIA 

Z uzyskanych deklaracji wynika, że w ciągu ostatnich pięciu lat niemal co dziesiąty badany (9%) padł 

ofiarą kradzieży, a u czterech na stu (4%) dokonano włamania do domu, mieszkania lub innej 

nieruchomości. Dwóch na stu ankietowanych (2%) zostało w tym okresie pobitych, jeden na stu (1%) 

– został napadnięty i obrabowany, a czterech na stu (4%) – stało się ofiarą jeszcze innego 

przestępstwa. W tym przypadku, w odpowiedziach na pytanie otwarte, mówiono głównie 

o przestępstwach internetowych – oszustwach, wyłudzeniach itp. Ogólnie rzecz biorąc co najmniej 

jednego z powyższych typów przestępstw w ostatnich pięciu latach doświadczyło 15% Polaków (o 2 

punkty procentowe więcej niż przed rokiem). 

 

1 https://policja.pl/pol/aktualnosci/255117,Zwalczanie-przestepczosci-kryminalnej.html 

2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (420) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 3 do 13 kwietnia 2025 roku na próbie liczącej 1030 osób (w tym: 65,5% metodą CAPI, 19,9% – CATI i 14,6% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 

https://policja.pl/pol/aktualnosci/255117,Zwalczanie-przestepczosci-kryminalnej.html
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CBOS 

 RYS. 1.  Czy w ostatnich pięciu latach przydarzyła się Panu(i) któraś z wymienionych niżej 
sytuacji: 

ODSETKI ODPOWIEDZI TWIERDZĄCYCH 
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TABELA 1 

Czy w ostatnich pięciu latach 
przydarzyła się Panu(i) któraś 
z wymienionych niżej sytuacji: 

Odsetki odpowiedzi twierdzących (według terminów badań) 

VI ’99 VI ’00 IV ’02 IV ’03 III ’04 III ’05 X ’05 IV ’06 IV ’07 IV ’09 IV ’10 IV ’11 IV ’12 

− ukradziono Panu(i) coś 22 19 31 28 29 23 22 26 20 16 19 18 17 

− dokonano u Pana(i) włamania 

(do domu, mieszkania, domku 

na działce, piwnicy, budynków 

gospodarczych) 9 8 17 14 17 13 11 16 11 10 10 9 9 

− został(a) Pan(i) pobity(a) 

lub umyślnie zraniony(a) 4 3 5 6 4 5 4 6 5 4 3 3 4 

− został(a) Pan(i) napadnięty(a) 

i obrabowany(a) 4 4 5 5 7 4 3 6 4 3 4 2 4 

− stał(a) się Pan(i) ofiarą innego 

przestępstwa 4 5 7 4 6 5 3 6 5 5 4 4 4 

TABELA 1 cd. 

Czy w ostatnich pięciu latach 
przydarzyła się Panu(i) któraś 
z wymienionych niżej sytuacji: 

Odsetki odpowiedzi twierdzących (według terminów badań) 

IV ’13 IV ’14 IV ’15 III ’16 IV ’17 IV ’18 IV ’19 VI ’20 V ’21 V ‘22 IV ’23 IV ’24 IV ’25 

− ukradziono Panu(i) coś 15 16 17 12 14 15 11 11 10 12 12 8 9 

− dokonano u Pana(i) włamania 

(do domu, mieszkania, 

domku na działce, piwnicy, 

budynków gospodarczych) 8 8 10 7 7 7 6 5 5 5 5 4 4 

− został(a) Pan(i) pobity(a) 

lub umyślnie zraniony(a) 2 3 4 3 3 3 3 2 2 2 2 2 2 

− został(a) Pan(i) napadnięty(a) 

i obrabowany(a) 3 3 2 2 2 3 1 2 1 1 2 1 1 

− stał(a) się Pan(i) ofiarą 

innego przestępstwa 5 6 5 4 4 4 3 4 4 5 4 4 4 

 

Z analizy danych wynika, że są dwa czynniki, które w sposób wyraźny zwiększają ryzyko stania się 

ofiarą przestępstwa. Jest to zła sytuacja materialna i zamieszkiwanie w mieście półmilionowym 

lub większym. Ponadto doświadczenia tego typu nieco częściej niż przeciętnie mieli badani w wieku 

od 35 do 44 lat, technicy i średni personel, prywatni przedsiębiorcy i renciści. 
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TABELA 2 

 

Odsetek badanych deklarujących, że w ostatnich pięciu latach: 

Ogółem 

coś im 
ukradziono 

dokonano 
u nich 

włamania 

zostali 
pobici 

zostali 
napadnięci 
i obrabo-

wani 

stali się 
ofiarą 
innego 
przes-

tępstwa 

% % % % % % 

Ogółem 9 4 2 1 4 15 

Płeć Mężczyźni 11 5 3 2 5 16 

Kobiety 8 4 1 1 4 13 

Wiek 18–24 lata 11 1 4 1 6 18 

25–34 10 3 2 1 3 14 

35–44 12 7 2 0 8 21 

45–54 12 5 3 4 4 16 

55–64 7 4 1 1 2 11 

65 lat i więcej 6 4 0 1 3 10 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 7 4 1 1 4 12 

Miasto do 19 999 14 3 3 3 5 19 

20 000 – 99 999 9 4 2 1 3 12 

100 000 – 499 999 8 5 1 2 3 13 

500 000 i więcej mieszk. 14 7 3 2 8 25 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 10 3 1 0 2 14 

Zasadnicze zawodowe 7 4 2 2 3 13 

Średnie 10 5 2 1 5 16 

Wyższe 10 4 2 2 6 15 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 10 4 1 2 6 15 

Średni personel, technicy 15 3 11 0 6 28 

Pracownicy adm.-biurowi 10 4 2 1 9 16 

Pracownicy usług 15 5 4 1 4 19 

Robotnicy wykwalifikowani 9 4 0 1 2 13 

Robotnicy niewykwalifik. 9  0 4 5 10 

Rolnicy 12 8 0 0 2 17 

Pracujący na własny rach. 15 7 1 3 11 23 

Bezrobotni  6 6 0 0 6 

Emeryci 5 4 0 1 2 9 

Renciści 14 12 4 3 5 21 

Uczniowie i studenci 5 3 0 0 5 13 

Zajmujący się domem i inni 14 1 6 0 2 21 

Dochody na 
jedną osobę 

Do 1999 zł 9 6 1 0 4 15 

Od 2000 do 2999 zł 7 4 1 1 1 12 

Od 3000 do 3999 zł 9 3 2 2 3 14 

Od 4000 do 5999 zł 10 3 1 2 5 15 

6000 zł i więcej 8 3 1 2 5 11 

Ocena 
własnych war. 
mater. 

Złe 24 7 4 8 14 35 

Średnie 10 4 1 1 4 15 

Dobre 8 4 2 1 4 13 
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POCZUCIE ZAGROŻENIA PRZESTĘPCZOŚCIĄ   

Dwie piąte Polaków (41%) obawia się tego, że może stać się ofiarą przestępstwa, natomiast sześciu 

na dziesięciu (58%) nie ma takich obaw. W stosunku do ubiegłego roku odsetek deklarujących 

poczucie zagrożenia przestępczością wzrósł o 6 punktów procentowych i jest teraz na poziomie 

zbliżonym do tego z lat 2021–2022. 

  
CBOS 

 RYS. 2. Czy obawia się Pan(i) tego, że może stać się ofiarą przestępstwa?  

 

 

 

  
CBOS 

 RYS. 3. Czy obawia się Pan(i) tego, że może stać się ofiarą przestępstwa?  
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Za obawami stoją przede wszystkim dwa czynniki. Po pierwsze jest to własna sytuacja materialna 

określana przez badanych jako zła lub przeciętna. Po drugie płeć – wyraźnie częściej lęk przed 

przestępczością odczuwają kobiety niż mężczyźni. Widoczny jest też wpływ własnych doświadczeń 

w tym względzie. Osoby, które w ostatnich latach stały się ofiarą jakiegoś przestępstwa, znacznie 

częściej są zaniepokojone o własne bezpieczeństwo niż ci respondenci, którzy tego nie doświadczyli 

(57% wobec 38%). 

TABELA 3 

Czy obawia się Pan(i) tego, że może 
stać się ofiarą przestępstwa? 

Czy w ostatnich pięciu latach stał(a) się Pan(i) ofiarą jakiegoś przestępstwa? 

Tak Nie 

procentowanie w kolumnach 

Nie obawiam się 42 61 

Obawiam się 57 38 

Trudno powiedzieć 1 1 

O ile Polacy na ogół nie niepokoją się o własne bezpieczeństwo, o tyle jeśli chodzi o bezpieczeństwo 

bliskich, respondenci wyrażający obawy, że mogą oni paść ofiarą przestępstwa, obecnie znowu nieco 

przeważają nad tymi, którzy się tego nie obawiają (51% wobec 47%). W stosunku do ubiegłorocznego 

pomiaru skala obaw o bezpieczeństwo bliskich wzrosła o 7 punktów procentowych i jest zbliżona do 

rejestrowanej trzy lata temu. 

  
CBOS 

 RYS. 4. Niezależnie od tego, czy obawia się Pan(i) o siebie samego/samą, to czy obawia się 
Pan(i), że ofiarą przestępstwa może stać się ktoś z Pana(i) najbliższej rodziny? 
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CBOS 

 RYS. 5. Czy obawia się Pan(i), że ofiarą przestępstwa może stać się ktoś z Pana(i) 
najbliższej rodziny? 

 

 

 

 

 

Podobnie jak w przypadku obaw o własne bezpieczeństwo, tak i tu główną rolę odgrywają trzy 

czynniki: płeć, sytuacja materialna i doświadczenia. Obawy o to, że ktoś z bliskich może stać się ofiarą 

przestępstwa, częściej wyrażają kobiety, respondenci znajdujący się w przeciętnej (lub złej) sytuacji 

materialnej oraz ci, którzy w ostatnich latach sami stali się ofiarą przestępstwa. Grupą, która 

wyróżnia się obawami o bliskich, ale jednocześnie nie wyróżnia się istotnie lękiem o własne 

bezpieczeństwo, są osoby mające od 45 do 54 lat. Można przypuszczać, że obawa ta dotyczy dzieci. 

Warto wskazać jeszcze inne grupy, które wyróżniają się poziomem obaw o siebie i bliskich. W obu 

tych przypadkach zaniepokojenie przestępczością relatywnie często odczuwają pracownicy 

administracyjno-biurowi i rolnicy, a także osoby najbardziej zaangażowane w praktyki religijne. 

Z  kolei brak takiego niepokoju (w stosunku do siebie i bliskich) dotyczy w większej mierze 

najmłodszych respondentów. 

TABELA 4 

Czy obawia się Pan(i), że ofiarą 
przestępstwa może stać się ktoś z Pana(i) 
najbliższej rodziny? 

Czy w ostatnich pięciu latach stał(a) się Pan(i) ofiarą jakiegoś przestępstwa? 

Tak Nie 

procentowanie w kolumnach 

Nie obawiam się 34 49 

Obawiam się 64 49 

Trudno powiedzieć 1 2 
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POCZUCIE BEZPIECZEŃSTWA W MIEJSCU ZAMIESZKANIA 

Poczucie bezpieczeństwa w okolicy zamieszkania jest w zasadzie powszechne – deklaruje je 97% 

Polaków, a jego poziom nie zmienia się istotnie na przestrzeni ostatnich dziewięciu lat (od 2016 roku). 

Bezpiecznie w swoim miejscu zamieszkania nie czuje się jedynie trzech na stu badanych (3%). 

  
CBOS 

 RYS. 6. Czy miejsce, w którym Pan(i) mieszka (dzielnica, osiedle, wieś), można nazwać 
bezpiecznym i spokojnym? 

 

 

 

 

Transformacja ustrojowa pociągnęła za sobą wzrost przestępczości, co przełożyło się na spadek 

poczucia bezpieczeństwa Polaków w miejscu zamieszkania widoczny w wynikach naszych sondaży. 

W latach 90. i na początku lat dwutysięcznych niemal jedna trzecia badanych nie czuła się bezpiecznie 

w swojej okolicy. Od 2003 roku odsetek ten zaczął się zmniejszać. W latach 2008-2015 obejmował już 

około jednej dziesiątej Polaków, a od roku 2016 do teraz – zaledwie od 3% do 6%. 

  
CBOS 

 RYS. 7. Czy miejsce, w którym Pan(i) mieszka (dzielnica, osiedle, wieś), można nazwać 
bezpiecznym i spokojnym? 
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Brakowi poczucia bezpieczeństwa, notowanemu generalnie jedynie sporadycznie, sprzyja 

w  niewielkim stopniu zła lub przeciętna sytuacja materialna oraz doświadczenie bycia ofiarą 

przestępstwa w ostatnich latach. 

TABELA 5 

Czy miejsce, w którym Pan(i) mieszka 
(dzielnica, osiedle, wieś), można nazwać 
bezpiecznym i spokojnym? 

Czy w ostatnich pięciu latach stał(a) się Pan(i) ofiarą jakiegoś przestępstwa? 

Tak Nie 

procentowanie w kolumnach 

Tak 93 98 

Nie 7 2 

Trudno powiedzieć 0 0 

POSTRZEGANIE BEZPIECZEŃSTWA W KRAJU 

Polskę jako kraj, w którym żyje się bezpiecznie, postrzega 86% badanych, natomiast przeciwnego 

zdania jest jedna dziewiąta (11%) respondentów. Te wyniki są zbliżone do ubiegłorocznych. 

  
CBOS 

 RYS. 8. Czy, Pana(i) zdaniem, Polska jest krajem, w którym żyje się bezpiecznie?  

 

 

 

 

Patrząc z dłuższej perspektywy, od lat 90. do roku 2006, można stwierdzić, że negatywne oceny stanu 

bezpieczeństwa w Polsce mniej lub bardziej przeważały nad pozytywnymi. Od roku 2007 to się trwale 

zmieniło i do 2017 postępowała dość dynamiczna poprawa. Odtąd obserwujemy względną stabilizację 

opinii. 
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CBOS 

 RYS. 9. Czy, Pana(i) zdaniem, Polska jest krajem, w którym żyje się bezpiecznie?  

 

 

 

 

Negatywna ocena stanu bezpieczeństwa publicznego jest generalnie związana z niższym statusem 

społeczno-ekonomicznym. Zauważalnie częściej niż przeciętnie wystawiają ją ankietowani mający 

wykształcenie podstawowe, źle oceniający swoją sytuację materialną, uzyskujący najniższe dochody 

w przeliczeniu na osobę w gospodarstwie domowym (poniżej 2000 zł). Wyróżniają się tu także 

mieszkańcy wsi, rolnicy oraz renciści. Z kolei pozytywne opinie o stanie bezpieczeństwa w Polsce 

częściej niż przeciętnie wyrażają mieszkańcy dużych i największych miast (liczących co najmniej 

100 tys. ludności), badani uzyskujący najwyższe dochody per capita, zadowoleni z własnej sytuacji 

materialnej, mający wyższe wykształcenie, a jeśli chodzi o grupy zawodowe, są to: kadra kierownicza 

i specjaliści oraz technicy i średni personel. 

Nie bez znaczenie dla oceny stanu bezpieczeństwa publicznego są konkretne doświadczenia, głównie 

to, jak badani postrzegają pod tym kątem swoją okolicę, ale też, choć w znacznie mniejszym stopniu, 

czy padli w przeszłości ofiarą przestępstwa. Jeśli respondenci nie czują się bezpiecznie w swojej 

okolicy, na ogół krytycznie oceniają również stan bezpieczeństwa w Polsce. Jeśli w ostatnich pięciu 

latach stali się ofiarą przestępstwa, w nieco większym stopniu niż inni skłonni są twierdzić, że 

w naszym kraju nie żyje się bezpiecznie. 

TABELA 6 

Czy, Pana(i) zdaniem, Polska jest krajem, 
w którym żyje się bezpiecznie? 

Czy miejsce, w którym Pan(i) mieszka (dzielnica, osiedle, wieś), można nazwać 
bezpiecznym i spokojnym? 

Tak Nie 

procentowanie w kolumnach 

Tak 87 38 

Nie 10 58 

Trudno powiedzieć 3 4 
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TABELA 7 

Czy, Pana(i) zdaniem, Polska jest krajem, 
w którym żyje się bezpiecznie? 

Czy w ostatnich pięciu latach stał(a) się Pan(i) ofiarą jakiegoś przestępstwa? 

Tak Nie 

procentowanie w kolumnach 

Tak 78 88 

Nie 18 10 

Trudno powiedzieć 3 3 

 

Od ubiegłorocznego pomiaru minimalnie – w granicach błędu statystycznego – zwiększył się odsetek 

Polaków, którzy deklarują, że w ostatnich pięciu latach padli ofiarą jakiegoś przestępstwa, trudno 

więc mówić o istotnej zmianie w tym względzie. Zmiana taka niewątpliwie nastąpiła w wymiarze 

obaw o bezpieczeństwo swoje i bliskich – więcej osób odczuwa niepokój związany z tym, że oni sami 

lub ich bliscy mogą stać się ofiarą przestępstwa. Nie wpłynęło to jednak na percepcję stanu 

bezpieczeństwa w miejscu zamieszkania i – szerzej – w kraju, który w jednym i drugim przypadku 

oceniany jest pozytywnie przez ogromną większość Polaków. 

 

 


